В диссертационный совет Д 505.001.112 при ФГБОУ ВО «Финансовый университет при Правительстве РФ» 125167, г. Москва, Ленинградский проспект, д. 51, корп. 1

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Радионова Никиты Сергеевича

на тему «Правовое регулирование несостоятельности (банкротства) гражданина, состоящего в браке», представленной на соискание учёной степени кандидата юридических наук по специальности 5.1.3. Частно-правовые (цивилистические) науки

Актуальность темы «Правовое регулирование несостоятельности (банкротства) гражданина, состоящего в браке» не вызывает сомнений, учитывая значительный рост числа дел о банкротстве физических лиц в России и сохраняющиеся коллизии в законодательстве, затрудняющие учет семейно-правового статуса должника.

Автором проделана значительная работа по систематизации и анализу нормативного материала, судебной практики и научных взглядов по рассматриваемой проблематике. Структура автореферата логична и соответствует поставленным цели и задачам. Особого внимания заслуживает комплексный характер исследования, в котором рассматриваются не только материально-правовые, но и процессуальные аспекты банкротства супругов.

Безусловной научной заслугой соискателя является разработка и теоретическое обоснование специальной процессуальной правосубъектности супругов в делах о банкротстве. Этот подход, выносимый на защиту в качестве одного из ключевых положений, обладает признаками научной новизны и имеет значительный потенциал для совершенствования арбитражного процесса. Аргументация необходимости наделения супругов таким статусом, основанная на анализе взаимосвязи их имущественных интересов и специфики реализации общего имущества, представляется убедительной.

Значительный интерес вызывает предложенная автором категория **«единого имущественного комплекса супругов»**. Расширение традиционного понимания совместно нажитого имущества является своевременным. Практическая ценность этой концепции, как показано в автореферате, заключается в возможности приоритетной реализации тех активов семьи, которые не являются жизненно необходимыми (в отличие от, например, автомобиля и квартиры).

Важным является вывод о необходимости и возможности применения в делах о банкротстве граждан механизма **субординации требований супруга-кредитора**. Предложенные критерии для такой субординации (основание и момент возникновения

требования, источник средств для погашения долга) представляются логичными и способными обеспечить баланс интересов всех участников процесса.

В автореферате убедительно обоснована практическая потребность в законодательном закреплении института совместного банкротства супругов. Анализ преимуществ такого подхода (сокращение издержек, единый арбитражный управляющий, ускорение процедуры) свидетельствует о глубоком понимании автором процессуальных и экономических аспектов.

Вместе с тем, хотелось бы отметить, что некоторые предложения, такие как применение субсидиарной ответственности супруга «проникающей основе доктрины ответственности», дискуссионный потребуют носят характер И, вероятно, дополнительной аргументации в ходе защиты, поскольку существенно затрагивают принципы личной ответственности в гражданском праве.

Теоретическая и практическая значимость работы неоспорима. Выводы и предложения диссертанта могут быть использованы для совершенствования законодательства о несостоятельности, правоприменительной практики, а также в учебном процессе.

На основании изложенного считаю, что диссертационное исследование Радионова Никиты Сергеевича «Правовое регулирование несостоятельности (банкротства) гражданина, состоящего в браке» представляет собой завершенную самостоятельную научно-квалификационную работу, в которой содержится решение актуальной научной задачи, имеющей существенное значение для частноправовых наук.

Работа соответствует требованиям, предъявляемым к кандидатским диссертациям по специальности 5.1.3. «Частно-правовые (цивилистические) науки». Автор заслуживает присуждения ученой степени кандидата юридических наук.

Кандидат юридических наук, доцент кафедры предпринимательского и корпоративного права, заместитель заведующего кафедрой предпринимательского и корпоративного права ФГБОУ ВО «РГУП им. В.М. Лебедева»

